BACCALAURÉAT PROFESSIONNEL - Toutes options

EPREUVE E4 (France Métropolitaine-Réunion-Mayotte remplacement 2000)

EPREUVE DE MATHEMATIQUES ET SCIENCES PHYSIQUES

(Durée : 3 heures - Coefficient : 1,5)

L'utilisation des calculatrices est autorisée

PARTIE MATHÉMATIQUES
Exercice n°1 (4 points)
Un lot de pommes d'un verger a été calibré et on a relevé le diamètre de chacune d'elles en mm. Les résultats obtenus sont présentés dans le tableau suivant :

	Classes des diamètres
	[50 ; 54[
	[54 ; 58[
	[58 ; 62[
	[62 ; 66[
	[66 ; 70[
	[70 ; 74[
	[74 ; 78[

	Nombre de pommes
	7
	32
	41
	37
	28
	18
	5


1. Déterminer le nombre de pommes ayant un diamètre au moins égal à 62 mm.

2. Donner (sans préciser les calculs intermédiaires) le diamètre moyen et l'écart-type de cette série statistique. Les résultats seront donnés au mm le plus proche.

3. Seules les pommes dont le diamètre est compris entre 57 et 69 mm sont commercialisables.

Calculer le pourcentage, à 10( 1 près, de pommes commercialisables.

Exercice n°2 (7 points)
La fonction p, définie sur l'intervalle  eq \b\bc\[(( \s\do1(\f(3;2)) \o(\s\up5(.);,) 4), a été représentée par la courbe (C) dans le repère orthogonal fourni ci-dessous.

[image: image1.png]10





1. A l'aide du graphique, déterminer les valeurs de x pour lesquelles p(x) ( 0.

2. La fonction p s'exprime par p(x) = ( 2x² + 5x + 3. Vérifier que p’eq \b(\s\do1(\f(5;4))) = 0, puis dresser le tableau de variations de p.

3. a) Déterminer une primitive de p sur l'intervalle  eq \b\bc\[(( \s\do1(\f(3;2)) \o(\s\up5(.);,) 4).

b) Calculer  eq \i\in(\d\ba2()0;\d\fo1()3; p(x) dx).

c) Quelle est l'aire, en unités d'aire, de la portion du plan délimité par la courbe (C), l'axe des abscisses et les droites d'équations respectives x = 0 et x = 3 ?

Exercice n°3 (9 points)
Partie A : 

Soit la fonction f définie sur [0 ; 13] par f(t) = 0,95 ( e- 0,16t.

1. Compléter le tableau de l'annexe. Les résultats seront donnés au centième près.

2. Déterminer la fonction dérivée f’.

3. Donner le signe de f’(t) sur l'intervalle [0 ; 13] et préciser le sens de variation de f sur cet intervalle.

4. Dresser le tableau de variations de la fonction f.

5. Résoudre par le calcul l'équation f(t) = 0,15 puis donner une valeur approchée du résultat à 10( 1 près.

6. Tracer la courbe représentative de f sur la feuille millimétrée jointe en annexe. On placera l'origine du repère dans le coin en bas à gauche de la feuille.

· En abscisse, 1 cm pour une unité ;

· En ordonnée, 10 cm pour une unité.

Partie B : 

La fonction ci-dessus correspond à la formule de l'assimilation d'une substance active par l'organisme dans laquelle :

· f(t) désigne la masse de la substance active présente dans le sang et exprimée en grammes par litre de sang ;

· t désigne le temps écoulé, depuis l'absorption de la substance, exprimé en heures.

A partir de la représentation graphique, déterminer le temps nécessaire pour que la masse de la substance active soit égale à 0,15 gramme par litre de sang.

Annexe

	x
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	7
	10
	13

	f(x)
	
	
	0,69
	
	0,50
	
	
	0,19
	0,12


Corrigé de l’épreuve E4

(Bac Pro-Remplacement-France Métropolitaine-Réunion-Mayotte 2000)

Exercice n°1 : 

1°) Il y a 88 (37 + 28 + 18 + 5) pommes dont le diamètre est au moins égal à 62 mm.

2°) A l'aide d'une calculatrice et du formulaire, on obtient :

eq \o(\s\up5(();x) = eq \s\do1(\f(\i\su(i=1;i=6; ni xi);N)) =  eq \s\do1(\f(10 564;168)).

Donc le diamètre moyen est 63 mm au mm près.

 = eq \r(\s\do1(\f(\i\su(i=1;i=6; ni xi2) ( \o(\s\up5(();x)2;N))) = eq \r(\s\do1(\f(670 096;168)) ( \b(\s\do1(\f(10 564;168)))\s\up6(2)).

Donc l’écart-type est 6 mm au mm près.

3°) Pour que les pommes soit commercialisables, les pommes doivent avoir un diamètre d tel que 57 ( d ( 69. 

En supposant que, dans chaque classe, les effectifs sont répartis de manière proportionnelle :

· La classe [54 ; 58[, d'amplitude 4 mm, contient 32 pommes. Sur une amplitude de 1 mm (58 ( 57), il y a donc 8 pommes.

· La classe [66 ; 70[, d'amplitude 4 mm, contient 28 pommes. Sur une amplitude de 3 mm (69 ( 66), il y a donc 21 pommes.

· Les classes [58 ; 62[ et [62 ; 66[ contiennent respectivement 41 et 37 pommes.

· Le nombre de pommes commercialisables est donc : 8 + 41 + 37 + 21, soit 107.

· Sur 168 pommes, il y en a 107 qui sont commercialisables ce qui correspond à un pourcentage de 63,7 % à 10( 1 près.

Exercice n°2 : 


1°) Pour résoudre graphiquement l'inéquation p(x) ( 0, on cherche les abscisses des points de (C) qui sont situés au-dessus ou sur l'axe des abscisses. 

On doit avoir x (  eq \b\bc\[(( \s\do1(1;2) \o(\s\up5(.);,) 3).

2°) Calcul de la dérivée :

p'(x) = ( 4 x + 5.

p' eq \b(\a\ac\hs4\co1(\s\do1(\f(5;4)))) = ( 4 (  eq \a\ac\hs4\co1(\s\do1(\f(5;4))) + 5 , soit  p' eq \b(\a\ac\hs4\co1(\s\do1(\f(5;4)))) = 0.

Signe de la dérivée :

On a : 
( 4x + 5 > 0  pour  x <  eq \a\ac\hs4\co1(\s\do1(\f(5;4))) et  ( 4x + 5 < 0 pour x >  eq \a\ac\hs4\co1(\s\do1(\f(5;4))).

Tableau des variations : 

	x
	 eq ( \a\ac\hs4\co1(\s\do1(\f(3;2)))                            eq \a\ac\hs4\co1(\s\do1(\f(5;4)))                              4

	Signe de p'(x)
	                  +             0                -

	
Variations de p
	- 9                                                            - 9


3°) 
a) La fonction P définie sur  eq \b\bc\[(( \s\do1(\f(3;2)) \o(\s\up5(.);,) 4) par : P(x) = (  eq \s\do1(\f(2;3)) x3 +  eq \s\do1(\f(5;2)) x2 + 3x est une primitive de p sur  eq \b\bc\[(( \s\do1(\f(3;2)) \o(\s\up5(.);,) 4).

b) Puisque P est une primitive de p sur  eq \b\bc\[(( \s\do1(\f(3;2)) \o(\s\up5(.);,) 4), on a :  eq \i\in(\d\ba2()0;\d\fo1()3; p(x)\s\up5( )dx) = P(3) ( P(0).

P(3) =  eq \s\do1(\f(27;2))  et  P(0) = 0.

On obtient finalement :  eq \i\in(\d\ba2()0;\d\fo1()3; p(x)\s\up5( )dx) =  eq \s\do1(\f(27;2)).
c) En unités d'aire, l'aire demandée est  eq \i\in(\d\ba2()0;\d\fo1()3; p(x)\s\up5( )dx), soit 13,5 u.a.

Exercice n°3 : 

Partie A : f(t) = 0,95 ( e ( 0,16 t pour t ( [0 ; 13].

1°)

	t
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	7
	10
	13

	f ( t )
	0,95
	0,81
	0,69
	0,59
	0,50
	0,43
	0,31
	0,19
	0,12



2°) f'(t) = 0,95 ( (( 0,16) ( e ( 0,16 t = ( 0,152 ( e ( 0,16 t.


3°) Pour t ( [0 ; 13],  e- 0,16 t > 0  donc  f'(t) < 0  sur cet intervalle.

La fonction f est donc décroissante sur [0 ; 13].


4°) Tableau de variation de la fonction f sur [0 ; 13] :

	x
	0                                                13   

	Signe de f'(x)
	                -                

	
Variation de f
	f(0)

                                                 f(13)


5°) Résolution algébrique de l'équation f(t) = 0,15. Cette équation est successivement équivalente à :

0,95 ( e- 0,16 t = 0,15 

e- 0,16 t = 
ln eq \b(e- 0,16 t) = ln eq \b(\s\do1(\f(0,15;0,95)))
- 0,16 t = ln eq \b(\s\do1(\f(0,15;0,95)))
t = eq \s\do1(\f(ln\b(\s\do1(\f(0,15;0,95)));( 0,16)) 

Soit t ( 11,5 à 10-1 près.

6°) Tracé de la courbe représentative de la fonction f.
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Partie B : 
Pour déterminer graphiquement le temps nécessaire pour que la masse de la substance active soit égale à 0,15 gramme par litre de sang, on cherche l'abscisse du point de la courbe dont l'ordonnée est 0,15. On obtient t ( 11,5. 

Il faut attendre 11,5 heures pour que la masse de la substance active soit égale à 0,15 gramme par litre de sang.

� eq \a\ac\hs4\co1(\s\do1(\f(49;8)))�





11,5





0,15





(Cf)





(C)
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